
1.- LA REVOLUCIÓN RUSA DE 1917. LA CREACIÓN DE LA URSS

1.1.- Causas de la revolución. La crisis del imperio zarista.

Rusia, en el siglo XX, era un imperio muy extenso, gobernado por zares (de la dinastía Romanov) y con
un malestar generalizado.
• Descontento político, porque el gobierno de los zares era autocrático, lo que provocó la oposición

de los partidos liberales burgueses y marxistas (Mencheviques y Bolcheviques)
• Descontento económico y social por las desigualdades de una minoría rica (nobleza e Iglesia

Ortodoxa), dueña de tierras y fábricas, y la miseria de la mayoría de la población, campesinos y
obreros.

1.2.- La revolución de 1917

Las derrotas rusas en la I Guerra Mundial y la miseria provocaron una doble revolución:
• La Revolución Burguesa (febrero 1917) que acaba con el gobierno del zar e implanta una república.

El gobierno es liberal y burgués que promete muchas reformas, pero fueron muy lentas. Decidieron
seguir con la I Guerra Mundial.

• La Revolución Bolchevique (octubre 1917) los marxistas derrocan al gobierno y se salen de la I
Guerra Mundial. El líder fue Lenin, las tierras se entregaron a los campesinos, las fabricas a los
obreros y se nacionaliza la banca y los transportes. Se impone la dictadura del proletariado.



Entre 1918 y 1921 se produce una guerra civil entre el ejército rojo(los bolcheviques) y el ejército blanco
(grupos contrarrevolucionarios). Vence el ejército rojo.

1.3.- Las consecuencias de la revolución. La URSS

Lenin gobernó hasta 1924. Rusia pasó a ser la URSS y se organizó como un Estado federal. Entre 1924 y 1927
Stalin y Trotsky se disputan el poder. Stalin se hace con el poder y convierte su gobierno en una dictadura
totalitaria (reprime a los opositores enviándoles a la cárcel, a campos de trabajo (gulag) o condenándolos a
muerte ). Colectivizó la tierra (creó los koljov, cooperativas campesinas, y los sovjos, granjas estatales) y las
fábricas (metalúrgicas, químicas y de armas) pasaron a ser del estado.



2. LA ECONOMÍA. DE LA PROSPERIDAD A LA CRISIS.

2.1. Los “felicesaños veinte”

El años entre 1924-1929 fue un periodo de prosperidad en EEUU (primera potencia económica mundial
desde la I Guerra Mundial) y en Europa, debido a :
• El desarrollo de la industria gracias a la producción en cadena (Taylorismo) que fabrican en masa

artículos como electrodomésticos, automóviles, etc.
• El incremento del consumo gracias a la venta a plazos y a los créditos bancarios.
• Las inversiones en bolsa (forma rápida de conseguir dinero los particulares, las empresas y los bancos.

Al haber mucha demanda de acciones, su precio subía sin parar)

2.2. La crisis de 1929. El crac de la Bolsa de Nueva York

En 1929 se inicia en EEUU una crisis económica causada porque se produce más de lo que se consume, lo
que originó la acumulación de stocks. Los precios bajan y las empresas sufrieron muchas pérdidas. Esto
generó un clima de desconfianza y el precio de las acciones bajaron. El 24 de octubre de 1929 (“jueves
negro”) los inversores pusieron a la venta, de forma masiva, millones de acciones, pero no había nadie que
las comprara, por lo que se produjo el desplome del precio de las acciones o crac de la Bolsa de Nueva
York.



3. LA ECONOMÍA (II). LA GRAN DEPRESIÓN

3.1. La generalización de la crisis

En EEUU, tras el crac, se produjo una depresión económica generalizada. Millones de personas perdieron
sus ahorros. Muchos bancos quebraron porque habían invertido mucho dinero en comprar acciones o en
conceder créditos para comprarlas. Las industrias y los agricultores se arruinaron ante el descenso de las
ventas y la falta de crédito.
De EEUU se expandió por el resto del mundo, provocando la Gran Depresión, una de las mayores crisis
económicas de la historia.

3.2. Las consecuencias de la crisis.

• En la economía, la producción industrial y agraria desciende al descender la demanda; el comercio
exterior disminuye al adoptarsemedidas proteccionistas.

• La población detuvo su crecimiento y se reduce la emigración (los países receptores limitan la entrada
de emigrantes para reducir su paro)

• En la sociedad crece el paro y las desigualdades. Del optimismose pasa al pesimismo.
• En la política la democracia se desprestigió y surgen los totalitarismos entre las clases medias y el

comunismoentre las clases obreras.



3-3- Las propuestas de solución. La New Deal.



4.- EL ASCENSO DE LOS TOTALITARISMOS.

4.1.- Las características de los totalitarismos





5. LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL.
5.1.





5.2. ETAPAS DE LA GUERRA
A) PRIMERA ETAPA: LAS VICTORIAS DEL EJE (1939-1941)
 Alemania desarrolla la “guerra relámpago” consistente en

ataques masivos y por sorpresa con el uso masivo de tanques,
infantería y aviones.

 Los nazis ocupan casi toda Europa occidental: Dinamarca,
Noruega, Bélgica, Holanda, Luxemburgo y casi toda Francia.
No pudieron invadir Reino Unido.

 También ocuparon el norte de África, los Balcanes y la URSS.
 Japón destruyó la flota de EEUU en Pearl Harbour (Hawái).

EEUU entra en el conflicto.



B) SEGUNA ETAPA: EL EQUILIBRIO DE FUERZAS (1941- 1943)

 Los británicos frenan a los alemanes en el norte de 
África.

 Los rusos frenan a los alemanes en Stalingrado.
 Italia es invadida por los aliados.
 EEUU frena a los japoneses en el Pacífico



C) TERCERA ETAPA: EL PREDOMINIO ALIADO (1943-1945)

 Por el oeste los Aliados desembarcan en Normandía (1944):
se libera París y entran en Alemania.

 En el este los soviéticos liberan la Europa oriental
 Los Aliados ocupan Italia (abril 1945) y Mussolini es

ejecutado.
 Dos días después los Aliados entran en Berlín y Hitler se

suicida.
 En agosto de 1945 Japón se rinde tras el bombardeo atómico

sobre Hiroshima y Nagasaki: FIN DE LA GUERRA



5.3. CONSECUENCIAS DE LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL


